L海沽治報 ———

国家收入

2024年5月8日星期三

今年是中国全功能接入国际互联网 30 周年。30 年来,中国互联网 30 周年。30 年来,中国互联网基数发展,网民规模为10.92 亿人,居世界界达10.92 亿人,居世界坚积。与此同时,我国坚治区域,坚持运用法治促进网络发展、维护网络发展、维护阿达的三十年。

## 第一部行政法规

1994年,国务院发布《中华人民共和国计算机信息系统安全保护条例》,成为我国网络信息安全领域的首部行政法规。该条例针对我国接人国际互联网伴随而来的安全隐患,首次明确定义计算机信息系统、计算机病毒等,明确提出要加强计算机信息系统安全保护工作,以保障信息安全和计算机信息系统安全运行,是我国运用立法手段维护网络安全的开端。

## 第一个法律决定

2000 年,第九届全国人大常委会第十九次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于维护互联网安全的决定》,这是我国第一个维护网络安全的法律决定。该决定立足于促发展、保安全,在促进互联网技术发展的同时,科学区分互联网运行安全和互联网信息安全,首次确立网络安全领域民事责任、行政责任、刑事责任三位一体责任框架,为我国打击侵人国防建设、侵入尖端科学技术领域计算机病毒等网络违法犯罪行为,提供了坚实法律支撑。

## 第一部专门法律

2016 年,第十二届全国人大常委会第二十四次会议通过《中华人民共和国网络安全法》,这是我国网络安全领域的首部基础性、框架性、综合性法律。该法旗帜鲜明提出维护国家网络主权,从网络设备设施安全、网络运行安全、网络产品和服务安全、网络数据安全、网络信息安全等方面建立和完善具有中国特色的网络安全管理制度,构建了我国实施网络空间管辖、加强网络安全管理、维护网络主权安全发展利益的制度基础,是维护我国网络安全的"定海神针"。

### 第一部数据安全立法

2021 年,第十三届全国人大常委会第二十九次会议通过《中华人民共和国数据安全法》,这是我国数据安全领域的基础性法律,也是维护网络数据安全的重要法律保障。该法与《中华人民共和国网络安全法》紧密衔接,建立数据分级

# 依法治网三十而『立』

分类管理制度、重要数据境内存储与 出境评估制度、风险监测预警和应急 处置、数据安全审查等重要制度,是 护航数字经济发展的重要举措,共同 构成了新形势下维护网络主权、数字 主权的重要屏障。

## 第一个"中国方案"

2015 年,习近平总书记在第二届世界互联网大会上首次提出"构建网络空间命运共同体"理念,深入阐述互联网发展治理的"四项原则""五点主张",倡导各国共同构建和平、安全、开放、合作、有序的网络空间,得到国际社会广泛关注和普遍认同。2020 年,我国率先发起《全球数据安全倡议》,就全球数据安全问题提出切实解决方案。构建网络空间命运共同体,是人类命运共同体理念在网络空间的具体体现和重要实践,彰显了对人类共同福祉的高度关切,为推动全球网络空间治理、维护全球网络安全贡献了中国智慧、中国方案。

除此之外,近年来我国相继出台《网络安全审查办法》《关键信息基础设施安全保护条例》《促进和规范数据跨境流动规定》等一系列配套法律法规规章,基本形成了一套系统全面的网络安全法律制度体系,为维护国家网络安全、推进网络强国建设提供了坚实法治保障。

没有网络安全就没有国家安全。 新时代新征程,国家安全机关将持 续深入学习习近平总书记关于网络 强国的重要思想,全面贯彻总体国 家安全观,与相关部门一道,严密 防范网络安全风险,有力提升网络 安全保障水平,切实筑牢国家网络 安全屏障。 某高校毕业生小董,是一家跨境电商公司业务骨干,精通英语、熟悉产品供应链,年纪轻轻就成为了"带货圈"内小有名气的带货达人、流量主播。一天,小董接到了学校郭老师的电话……



资料图片

## 当『大拿』来敲门

## 天降机遇"大拿"有约

有一位外国某知名咨询调查公司高管联系郭老师,提出想约见跨 境电商、直播行业中的优质企业员 工及带货达人。

郭老师感到机会难得,不及多想便告知学生小董有一位咨询界"大拿"预约交流,要求其做好短视频制作、直播行业发展等问题准备。出于对学生的关心,他还提醒小董能与"知名人士"接触交往很难得,尤其是对一名还在跨境电商行业中打拼的年轻人,更要抓住机会表现。

## 谈话有诈 冷静应对

小董虽刚出校门,社会阅历简单,但经过学校多年的政治理论学习和国家安全教育,在努力准备回答所谓的外国知名咨询调查公司高管问题之余,也心存一丝怀疑和警惕。

很快,该高管与助手飞抵小董 所在城市与其会面谈话。见面起 初,对方还是在按照交流提纲询 问,但很快就开始抛出一些捕风捉影式涉及行业负面信息的尖锐问题,并要求小董多介绍行业内经营不善的公司案例或者遇出口困境的企业情况,甚至想打探一些公司企业的内部涉密信息。对方见小董一直在介绍行业发展的实际情况和积极态势,竟直接打断,开始对小董大谈西方"自由民主",并许诺为其介绍"资源""人脉"。此时,小董看清了对方的真实面孔,并发现对方助手时刻将手提包对准自己,极有可能暗中偷拍录音,便立即终止了谈话。

## 见利思义 阻断危害

小董第一时间将这场异乎寻常 的谈话告诉了郭老师,并向校方报 告。学校领导全面了解事情经过 后,敏锐察觉到其中的国家安全风 险,立即向国家安全机关举报反映 该情况。

经国家安全机关调查核实,这位"大拿"所在的咨询调查公司曾在涉华商业领域调查中虚构、捏造大量抹黑性材料,炮制虚假信息,非法搜集获取我涉密信息,严重抹黑我国国际形象、破坏我国投资环境、损害我国家安全和发展利益。此次来华,是抱着搜罗涉华"黑材料"的险恶用心,处心积虑策划了这场针对我热门行业的"挖坑"式谈话。

面对国家安全机关干警的褒奖,小董表示,虽然很想成为跨境 电商的"带货达人",但自己更是 一名心系国家大义的青年,维护国 家安全和利益是应尽之责。

## 国家安全机关提示

国家安全,需要你我共同守护。如发现境外组织、人员通过各种渠道搜集各类可能危害国家安全的涉密、敏感信息等可疑情况,请通过 12339 国家安全机关举报受理电话、网络举报平台(www. 12339.gov.cn)、国家安全部微信公众号举报受理渠道反映,或直接向当地国家安全机关进行举报。

(均转自国家安全部微信公众号)

口编辑/王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com